

# EL PONENTE CRISTIANO

Número 714

Se publica los lunes y jueves.

Periódico independiente. Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros a Marcelo Réglero, Plaza de Aguirre, 2.

## Los grandes acaparadores.

Los inspectores de Abastecimientos de la provincia de Málaga han descubierto contrabandos enormes llevados a cabo por los fabricantes de Ronja señores Mait, Vera y Sandi negui.

Dichos contrabandos ascienden a diez millones de kilos de trigo, y actualmente carecen de trigo la ciudad y los pueblos limítrofes.

Todas las expediciones hechas por ferrocarril iban destinadas al campo de Gibraltor, claramente. Se ha comprobado que circularon unas mil toneladas.

Se les impusieron a dichos comerciantes multas de cinco mil y dos mil quinientos pesetas, respectivamente.

La Junta administrativa entiende en este asunto.

Hasta aquí lo que de ese escándalo dicen los periódicos.

Seguramente que, al leer eso el pueblo, se quedará anonadado pensando que ésta que se trata de una fantasía.

Porque mal pueblo, entendiendo por tal a todos los que vivimos exclusivamente del trabajo, no le puede caber en la cabeza que haya hombres tan malvados, que, mientras que el hambre se enseñorea de España y se hace imposible la vida por elevación de precio que han alcanzado todos los artículos de consumo, almacenan en sus graneros miles de fanegas de semillas para lanzarlas al mercado a precios extraordinarios o para exportarlas a países extraños.

El Gobierno persigue a estos acaparadores sin entrañas y les impone unas pesetas de multa, no muchas en relación con la falta cometida. A esto le facilita la ley, pero es posible que estudiándola bien se pueda aplicar a esos vividores alguna pena más severa, aunque no sea más que unos cuantos años de presidio.

Y conste que no es que pedimos volver a los tiempos en que ciertos bandoleros eran ahorcados y sus cadáveres colgados de un palo en los caminos para escarmientos de pícaros.

Y conste también que no es nuestro ánimo excitar las iras populares contra los grandes acaparadores, aunque se nos viene á la memoria el siguiente hecho ocurrido allá por los años de 1868 en una bella ciudad andaluza.

Atravesaba España por aquellos días una grave crisis económica, escaseaban los artículos de primera necesidad y el pueblo, como ahora sentía hambre. Había en dicha ciudad un señor muy rico, que guardaba en sus graneros importantes cantidades de trigo, atento á poderlo vender á subido precio y sin importarle la precaria situación de sus vecinos. Apercibido de ello el pueblo, al grito de: "Pan á ocho cuartos invadió la casa del potentado, sacó de las cuadras y cocheras los carros disponibles que fueron cargados con sacos de trigo, y cogiendo al acaparador lo subieron sobre uno de los carros y le obligaron á pasear así la ciudad gritando: ¡Soy un ladrón! ¡Soy un ladrón! mis solos

## DEFENSIÓN SANO

### FIGURAS DEL DÍA



## CANDIDATURA PARA DIPUTADO A CORTES

DISTRITO DE AGREDA

## D. Mateo Azpeitia Esteban.

## LAS ELECCIONES

### Proclamación de candidatos

Con el ritual de costumbre y ante la Junta provincial del Censo fueron ayer proclamados candidatos á Cortes los señores siguientes:

### Distrito de Agreda.

D. Mateo Azpeitia Esteban.  
D. Juan José Bonifaz.  
D. Celestino de Córdoba.

### Almazán-Medinaceli

D. Celestino de Córdoba.  
D. Aurelio González de Gregorio.  
D. Valentín Zapatero.

### Distrito de Burgos de Osma

D. Juan Aragón y Martínez.  
D. Julian Muñoz y Miguel.  
D. Celestino de Córdoba.

### Distrito de Soria.

D. Luis Marichalar y Monreal,  
vizconde de Eza.

D. Benito Artigas Arpón.

D. Celestino de Córdoba.

### En el acto de la proclamación

estuvieron presentes la mayoría de los candidatos.

Causó una gran extrañeza el que

D. Lamberto Martínez Asenjo ha

ya retirado su candidatura.

Los amigos del candidato don

Valentín Zapatero se condolan de

que el Sr. Martínez Asenjo no die-

Soria 26 de Mayo de 1919.

teléfono número 62.

SUSCRICIÓN		Pesetas
Año.	1.1.1.1.	4,99
Semestre.	1.1.1.1.	2,75
Extranjero, un año.	1.1.1.1.	10,60
Número suelto.	1.1.1.1.	00,10
Idem, atrasado.	1.1.1.1.	00,10
Pago anticipado.		

días entregó su alma á Dios, aunque las mujeres del barrio decían que se lo había llevado el demonio.

Repetimos que no es nuestro propósito citar este ejemplo para que lo siga el pueblo, pero si sería conveniente que lo tuvieran en cuenta nuestros gobernantes, y que, para evitar que el pueblo se tome la justicia por su mano, proteja á los acaparadores, encerrándolos siquiera una docena de años en presidio para que no sea posible dar con ellos ni causarles daño alguno.

Prescindido de como dijo, llena el alma y el verbo de santa sinceridad, lo que dijo, pero recomiendo al espíritu de la obra más que ciclopea, que acomete la Asociación Nacional de Mujeres Españolas.

La pureza de intención, el desinterés apostólico y la pujanza de acción de la Nacional, son cosas latentes que han quedado palmaríamente demostradas en esta Charla de mujer sincera que ha trabajado en silencio treinta años con un voto de renunciación á todas las vanidades de la tierra.

Al siguiente día de esta conversación pública se recibieron (no sé el número exacto) muchas adhesiones de gente que no conocía la Nacional por su retrato sino por su caricatura.

Toda obra grande, toda obra de Dios, es combatida por todo pobre diablo. Recordemos recientemente esa imponente, esa insustituible agrupación de las damas catequistas con su Doña Dolores Sopeña

tan formidable, que cuatro mujeres, «amen el decreto de su casa» tienen obligación de protegerla.

Y ahora una noticia que no es nueva porque descubrir á Benita Ascaso-Matérula sería un alarde de ignorancia. Sus méritos positivos hacen emerger gloriosamente del finca donde se esconde.

Su conferencia del Ateneo, ante numerosísimo público que la aplaudió deliriantemente ha sido, salvaguardia exaltación que el tiempo amenguera, una hermosísima pieza oratoria.

Repleta de erudición, ahita de entusiasmo bier metodizada y escrita con gallardísimo diccionario, la conferencia de esta mujer insignia que sabe que la educación dura (o debe durar) lo que la vida, ha sido notable.

La señorita Matérula que ha debido sufrir los embates odiosos de vida es algo cuando su alma recta en atisbo oy su espíritu noble siempre en creación; aventurarse así lo espero, todo cuanto la puncé al alma que por su vanista eracia, por su coruña con la más alta mentalidad; tiene conquistado el derecho de vivir una paz octaviana.

Reciba por esta conferencia de doña Benita una gran enhorabuena la naciente agrupación.

Alejandro Bher.

Dependiente de tejidos con buenos informes, práctico, se necesita en el comercio de Sucesores de Viguerá-Lógrano.

ra a conocer con más oportunidad su decisión, más aún teniendo presente que si el veterano representante luchaba el candidato republicano seguramente le hubiera repetido el puesto.

D. Valentín Zapatero y sus amigos, que son muchos, se han colocado en las avanzadas para librarse con el agrarismo, que según los bien enterados de este movimiento, muy pronto los hemos de ver fusionados con los Sindicatos Católicos.

Con la no proclamación del señor Martínez Asenjo, quizá ante el temor de verse derrotado, la candidatura agraria se ha creado nuevos enemigos de fuerza que la combatirán.

Los elementos de las izquierdas y muchos comerciantes e industriales de Almazán han dado comienzo con la celeridad que el caso requiere, a recorrer el distrito á favor del candidato D. Valentín Zapatero, hijo de la villa de Almazán.

La lucha será empeñadísima.

En un manifiesto que se dirige al distrito, firmado por el candidato y por los diputados provinciales señores Carrillo, dicen que D. Valentín Zapatero presenta su candidatura por la justicia que no se ha hecho al distrito y mucho menos á su población obrera, y frente á la facciosa designada por una Junta sin personalidad e irresponsable.

Se proclamaba—añaden—que el espíritu de la Junta de Defensa era apolítico, y, de una manera subrepticia y solapada, ha venido demostrándose que se trataba de utilizar aquel organismo para desencadenar una poderosa fuente de opinión derechista. Hoy unos cuantos señores, suplantando la genuina representación de las Juntas se han quitado la careta y con descaro inaudito, se encaraman sobre las organizaciones agrarias para hacer prevalecer una política reaccionaria que fué reiteradamente rechazada en Almazán-Medina, cuantas veces se abrieron los comicios y, si alguna vez se practicó, fué haciendo defeción á la confianza que se depositó en hombres que, al final, no han respondido á ella y nos obligan adoptar esta actitud.

Respecto al distrito de Soria poco tenemos que decir.

Los amigos del Sr. Vizconde han empezado á trabajar la elección y los elementos republicanos y amigos de Artigas harán cuanto les sea posible por el triunfo de su candidatura.

Para el jueves próximo á las 4 de la tarde está anunciado un mitín de propaganda electoral en el que hablarán algunos representantes del partido republicano y el candidato D. Benito Artigas Arpón.

En el distrito de Burgos de Osma puede darse como seguro el triunfo del exdiputado D. Juan Aragón y Martínez.

El Sr. Aragón ha recorrido ya muchos pueblos de aquella comarca y en todos ha sido recibido con gran entusiasmo.

En contra del Sr. Aragón sigue sosteniendo su candidatura el también ex-diputado a Cortes D. Juan Muñoz y Miguel.

X sigue.

**Distrícto de Agreda.**

En el distrícto de Agreda se proclamó D. Juan José Bonifaz, maurista y el activo ex representante en Cortes por Agreda. D. Mateo Azpeitia Esteban.

El candidato maurista cuenta con el apoyo del Gobierno y con las simpatías de los exportadores de trigo del distrícto.

Y decimos esto, que ya lo saben en los pueblos, porque nos consta.

Apoyan la candidatura maurista los trigueros y los harineros, como si el señor Bonifaz viniera á esta tierra de Soria con el sólo fin de concederles guías para la exportación de los granos.

Y eso, señores acaparadores, no puede ser; no será aunque los votos que entreguen sean muchos.

El sábado estuvo en Almenar y en Gómara el Sr. Bonifaz, acompañado de dos ó tres amigos del Burgo de Osma.

En Almenar visitó únicamente la fábrica de harinas.

Y en Gómara, en unión de los acaparadores del pueblo, saludó á algunos electores. Por cierto, que al cruzar la plaza del mercado, los labriegos les miraban recelosos y no faltó quien calificara á los trigueros de enemigos del pueblo y del distrícto.

Un maurista de la capital, que apoya con entusiasmo al señor Bonifaz no concibe que nosotros hagamos lo mismo por nuestros amigos, máxime cuando éstos, como en el caso presente, son una garantía para el bienestar del distrícto.

D. Mateo Azpeitia tiene bien acreditada su seriedad y durante el tiempo que ostentó la representación de Agreda consiguió mejoras de mucha importancia que le han hecho acreedor al acto.

El distrícto de Agreda—nos da pena decirlo—parece que lo tienen castigado á que le represente el político que los Gobiernos designen.

Y esto es muy peligroso para los intereses de un pueblo.

Según un autor clásico, nada perjudica más á la salud del enfermo que el continuo cambio de medicamentos. Por eso, tenemos una confianza grande en que la candidatura de D. Mateo Azpeitia Esteban ha de salir de las urnas con una mayor abrumadora.

**El Sr. Azpeitia en los pueblos de Agreda.**

El sábado por la tarde estuvo en Gómara el candidato Sr. Azpeitia, y por causa de las numerosas comisiones que le visitaron no pudo saludar personalmente á todos sus amigos, como era su deseo.

Según todos los indicios, en los pueblos hay un gran entusiasmo por su candidatura.

A su regreso de Gómara estuvo en el inmediato pueblo de Buberos donde fué recibido con mucho júbilo. En Almenar se detuvo durante una hora, el tiempo necesario para conversar con sus electores.

En los tres pueblos algunos amigos invitaron al candidato y á sus acompañantes con pastas, licores y cigarros.

**Llamada de alcaldes****Los del distrícto de Agreda**

El señor gobernador continúa llamando á su despacho á los alcaldes del distrícto de Agreda para tratar de asuntos relacionados con la administración de los municipios, con las subsistencias y según hemos oido, para recomendar «de paso» la candidatura ministerial.

Acerca de este último punto se hacen comentarios que en nada favorecen la candidatura del Sr. Bonifaz.

Si como es de suponer, el gobernador civil ha llamado á los alcaldes para de acuerdo con ellos resolver al fin (que mucha falta hace) la cuestión de las subsistencias, bien está; pero si esas visitas no tienen otro fin que recomendar la candidatura mencionada, cuente el Sr. Díaz del Villar con que pierde lastimosamente el tiempo.

Porque el triunfo del Sr. Azpeitia es indiscutible.

Y á los alcaldes del partido de Almazán, Burgo de Osma y Soria ¿por qué no se les llama?

En estos pueblos, señor gobernador, hay también acaparadores.

Después de todo, y á pesar de esos llamamientos, aseguramos que el próximo mercado no estará bien abastecido.

Nos han manifestado que algunos señores párrocos del distrícto de Agreda, abandonando su sagrado ministerio se dedican á laborar piadosamente por la candidatura maurista.

Lo ponemos en conocimiento del señor obispo y á la vez avisamos á esos señores sacerdotes para manifestarles que no deben meterse en camisas de once varas.

Esto se les dice á título de buen consejo.

*Crónicas femeninas.*

**La suntuosidad de los nuevos modelos.**

Con solo oír los figurines de primavera ó ver los modelos que los modistas exhiben en sus salones, se advierte bien pronto que hemos llegado ya á la tan deseada paz y que todo el mundo se quiere dedicar de lleno á solomizarla, ataviándose y engalanándose con los mejores trajes y joyas que se encuentran en modistas y joyerías.

Tiempo hace ya que no se veía un «toilette» de noche verdaderamente regias que ahora vuelan á todo su apogeo, y que por fuerza han estado sin usarse todo el tiempo que ha durado la guerra, pues hasta en países neutrales como España aunque las señoritas iban á teatros y fiestas, como aquí se sigue en todo la moda francesa las señoritas por fuerza habían de copiar modelos más sencillos y modestos ya que los modistas en todo ese tiempo han procurado trabajar sin salirse del ambiente que en toda Francia respiraba.

Hoy como decimos todo esto ha pasado y resurgido los brocados de nuevo, plata y acero para los trajes de noche, y salidas de teatro, las plumas para adornos de sombreros y hasta de vestidos pues hay modelos nuevos que las traen sin uniendo flecos todo al rededor de la túnica en el mismo color del vestido ó en tono de contraste violento.

En los trajes de noche parece que vuelven la boda bastante más ancha que antes y en algunos modelos dividida en dos por la parte de abajo.

Todos los modelos de estos trajes que hemos visto son sin manga y solo se hacen algunos para las señoritas que no transigen con esa escasez de tela que llevan una manga diminuta que casi no puede llamarse tal manga. Para acompañar un poco las desnudas que proporciona el traje, pare-

ce que se inicia nuevamente la moda de los chales ó echarpes en tulles bordados ó encajes.

Las salidas de teatro son todas poco más ó menos «visitadas» sobre el mismo tema, porque casi todas son capas ó abrigos sin mangas y solamente con dos aberturas para sacar las manos; en casos muy precisos, pues si no la moda exige que se lleve sujetando el vuelo ya escaso de la parte de abajo con objeto de que la silueta resulte sumamente apretada por el borde del abrigo.

Las telas preferidas para esta clase de prendas son, los brocados metálicos ó los raso á la vez gruesos y flexibles que también se ciñen á la figura.

También se hacen algunas de punto pero parece que no tienen gran aceptación porque es un género este que por más que algunos modistas se empeñen en crearlo para todo, no viste nada y solo está bien en trajes «tailleur» ó en trajes enteros pero sumamente sencillos.

Como adornos llevan grandes cuellos de la misma tela ó de piel y este último las hace elevar el precio de un modo enorme.

Las de brocado se forran de sedas lisas, y las de raso con telas fantásticas de dibujos rarísimos y algunas de gasa estampada con galones de metal de manera que resultan mucho más bonitas por dentro que por fuera, y ahí entra la gracia de las mujeres elegantes para dejar ver el forro como si se vieran por casualidad y sin que esto parezca un alarde.

En la próxima crónica hablaremos un poco de los trajes de campo ya que seguramente muchas de mis lectoras se estarán preparando para pasar una temporada allí antes de empezar su veraneo de playa.

**Leonor Olézaga.**

**15 DE MAYO**

SE CUMPLIEN ESTE DÍA 28 AÑOS DESDE LA FECHA INOLVIDABLE, EN QUE SU SANTIDAD, EL PAPA LEÓN XIII, LANZABA AL MUNDO LA INMORTAL ENCICLICA «RERUM NOVARUM».

FINALIZADA EL SIGLO DIEZ Y NUEVE, Y LAS LUCHAS Á QUE HABRÁ DADO LUGAR LA APLICACIÓN DEL PRINCIPIO DE LAS NACIONALIDADES, (CIMENTADA LA UNIDAD NACIONAL, EN ALEMANIA, EN TRES GUERRAS SUCESSIONES) PODRÍAN YA LLAMARSE VIRTUALMENTE TERMINADAS. LAS NACIONES, PUES, TANTO LAS DE VIEJO ORGANISMO COMO LAS DE RECENTE FUNDACIÓN, PODRÍAN TRANQUILMENTE OCUPARSE EN LA LABOR CONSTRUCTIVA DE LA PAZ TAN ANHELADA. PERO UNA NUEVA LUCHA, QUIZÁ MÁS IMPORTANTE QUE LAS TERMINADAS, SE VENÍA PREPARANDO EN EL ORDEN SOCIAL. LAS NUEVAS NECESIDADES DE LA PRODUCCIÓN, RECONCENTRANDO EN LAS FÁBRICAS LA MASA PROLETARIA, DABAN LUGAR AL PLANTEAMIENTO DE PROBLEMAS CUYA SOLUCIÓN OCUPABA LAS POSTIMERIAS DE AQUEL SIGLO.

LA REVOLUCIÓN FRANCESA, DESTRUYÓ EL PRINCIPIO DE ASOCIACIÓN, QUE CONSTITUYÓ LA FUERZA Y LA GRANDEZA DE LOS TRABAJADORES MEDIEVALES. ¡BASTA DE GREMIOS! — SE GRITÓ — Y LOS GREMIOS FUERON SUPRIMIDOS, AL MISMO TIEMPO QUE SUS MÁS ESCARCECIDOS TEORIZADORES, SOSTENIAN EL PRINCIPIO DE QUE EL ESTADO NO DEBE INMISCUIRSE PARA NADA EN LOS PROBLEMAS DEL CAPITAL Y DEL TRABAJO, QUE DEBEIRÁ SOLO CONTEMPLAR IMPÁVIDO LAS INJUSTICIAS DE UNOS Y LAS MISERIAS DE OTROS.

EVOLUCIÓN SEMEJANTE SE INFILTRABA CON AHÍNCO EN EL ESPÍRITU INDIVIDUAL. LAS MÁXIMAS DEL CRISTIANISMO ERAN OLVIDADAS, EL LIBERTALISMO TRIUNFABA, POLÍTICA Y RELIGIOSAMENTE...

EN ESTAS CIRCUNSTANCIAS, FUÉ CUANDO SALIÓ A LA LUZ LA FAMOSA ENCICLICA, QUE LA VOZ DE LEÓN XIII VINO A DETERMINAR LA DRETURIA SOCIAL DE LA IGLESIA Y FIJAR LOS LÍMITES A RESPETAR.

LA ENCICLICA «RERUM NOVARUM», SIGNIFICÓ UN APLAUSO PARA LOS ESFUERZOS GENEROSOS DE AQUELLOS ESFORZADOS PALADINES, — LLAMENSE MERILLOD, MAMERSIG, ETC., — Y LA CONSAGRACIÓN DEFINITIVA DE LA DOCTRINA SOCIAL CRISTIANA. Ella determinó claramente los mútuos deberes de patronos y obreros, defendió el principio del salario mínimo, sostuvo la reglamentación del trabajo del niño y de la niñez.

mujer, é invitó á los católicos del mundo á que trabajaran por el mejoramiento moral y material de la clase trabajadora.

LEÓN XIII, VIENE Á SER ASÍ, EL VARÓN MÁS INSIGNE Y HUMANITARIO DE NUESTROS TIEMPOS. LO QUE LA HISTORIA MARCARÁ ACERCA DE SU PONTIFICADO SERÁ LA AMPLITUD, LA SERENIDAD, LA VALENTÍA CON QUE HAN SIDO DEFINIDAS POR ELAS CONSECUENCIAS SOCIALES DE LA REVELACIÓN CRISTIANA, PORQUE SU DOCTRINA HABLABA AL MISMO TIEMPO DE LA TIERRA Y DEL CIELO, INVITANDOLOS A DEPOSITAR NUESTRA FE EN EL SINAI, FUÉSEMOS CREYENTES O NO, Y Á SANCIONAR SUS PALABRAS CON NUESTRAS INICIATIVAS JUSTICIERAS.

LAS CONSECUENCIAS DE SU INVITACIÓN, FUERON INMENSAS; LA LEGISLACIÓN OBRERA RECIBIÓ UN GRAN IMPULSO, Y LAS ASOCIACIONES CATÓLICAS EMPEZARON A SURGIR POR DOQUILVER. LA GUERRA EUROPEA, HABRÁ CONTRIBUIDO, TAL VEZ A RETARDAR LA OBRA, PERO LA SIMIENTE ESTÁ HECHADA Y DE ELLA ESPERAMOS SALUDABLES FRUTOS.

VOSOTROS, LOS CREYENTES NO TEMÍAIS, NO TEMÁIS, LOS CAMINOS QUE CONDUCEÑ DE LA RAZÓN Á LA FE SON SIEMPRE EXPEDITOS; LAS OBJECCIONES QUE OS PONEN COMO BARRERAS NO SON SINO SOMBRAS, QUE LLEVA EL VIENTO AL PAR EL DOMINIO DE VUESTRA FE ESTÁ INTACTO; LA CIENCIA HUMANA NO HA CONSEGUIDO NI CONSEGUÍRÁ ARRANCAR UN SOLO HILO DE ÉSTA FRAMA DIVINA.

Y EN CUANTO Á VOSOTRAS, LAS QUE DUDÁIS LAS QUE VIVÍS PERPLEJAS ENTRE LOS ATRACTIVOS DE LA FE Y LAS SEDUCCIONES DE LA CIENCIA, AVANZAD SIN TEMOR; ENTRAD CON FENO VUESTRO SABER EN EL CAMPO DE LAS CREENCIAS, PORQUE VUESTRA CIENCIA CONTRIBUIRÁ AL ENGRANECIMIENTO DE LA FE Y LA FE CORONARÁ VUESTRA CIENCIA.

**S. Ruiz.**

**CUESTIONES AGRARIAS****Cesión de tierras.**

EL HERMOSO RASGO REALIZADO POR LA SEÑORA MARQUESA DEL RIECAL, DE VENDER LAS POSESIONES QUE POSSE EN GUADALUPE A LOS SINDICATOS CATÓLICOS DE LA COMARCA, HA TENIDO IMITADORES.

EL SR. MARQUÉS DE COMILLAS HA DONADO EN ARRENDAMIENTO A LOS SINDICATOS CATÓLICOS LAS DEHESAS QUE POSSE EN EXTREMADURA.

A ESTE EFECTO SE FUNDARON LOS SINDICATOS DE NAVALMORAL DE LA MATA, CASTEJADA, SANCEDILLA, ALMARAZ Y TALAYUELAS.

A DICHO SINDICATO DA EN ARRENDAMIENTO EL MARQUÉS DE COMILLAS 23.309 HECTAREAS DE TIERRA.

EL TIPO DEL ARRIENDO SE DETERMINARÁ POR LAS JUNTAS DIRECTIVAS DE LOS SINDICATOS RESPECTIVOS.

EL MARQUÉS DE COMILLAS ESTÁ DISPUESTO ADÉMÁS A AYUDAR ECONÓMICAMENTE A LOS SINDICATOS.

AL SINDICATO DE LOS SANTOS (BADAJOZ) HA OFRECIDO D. ANTONIO CARVAJAL Y GRAJERA RECENTEMENTE Y DE MODO ESPONTÁNEO, UNA GRAN EXTENSIÓN DE TERRENO EN COMPRAVENTA EN CONDICIONES ANALÓGAS A LOS DE LA ADQUISICIÓN POR EL SINDICATO DE LAS TIERRAS DE D. JUAN RICO DURÁN, EN EL AÑO 1916.

EL TERRENO CADIDO TIENE CABIDA PARA 60 PARCELAS.

EN ESPRONCEDA (NAVARRA), CUYO TÉRMINO MUNICIPAL PERTENECE CASI POR COMPLETO A LOS SEÑORES MODESTO Y VERTIR, SE PRESENTÓ HACE POCO EL PRIMERO DE ESTOS Y DESPUES DE CELEBRAR UNA LARGA ENTREVISTA CON EL PÁRROCO COMO CONSILIARIO DEL SINDICATO CATÓLICO-AGRICOLA, CONVOCÓ A JUNTA EXTRAORDINARIA A LOS SOCIOS DE ESTE Y LES MANIFESTÓ SU DESEO DE ENTREGAR TODAS SUS POSESIONES EN COMPRAVENTA A LOS VACINOS POBRES DEL PUEBLO.

RÁPIDAMENTE SE REALIZÓ EL CONTRATO.

EL SINDICATO CATÓLICO ESTÁ AHORA DOMICILIADO EN LA MORADA DE LOS SRES. MODESTO Y VERTIR, Y ES EL PROPRIETARIO DE UN MOLINO DE HARINAS.

TODO ESTE ES UN SÍNTOMA QUE DEMUESTRA LO BIEN DISPUESTOS QUE ESTÁN LOS PROPIETARIOS ESPAÑOLES A ATENDER LAS PETICIONES DE LA CLASE OBRERA, CUANDO ESTAS PETICIONES SE HACEN RAZONADAMENTE Y BUSCANDO SIEMPRE FÓRMULAS DE PAZ Y DE AVE-

ROS.

EL GOBIERNO DEBE APROVECHAR ESTOS RASGOS DE GENEROSIDAD PARA, HACIENDO EN ELLOS HINCAPIÉ, PLANTEAR LAS ANUNCIADAS REFORMAS DE LA PROPIEDAD AGRARIA EN FORMA QUE NO RESULTE VIOLENTA SU IMPLANTACIÓN PARA LOS PROPIETARIOS Y QUE TAMPOCO LAS CONSIDEREN VAGATORIAS LOS OBREROS.

DE SUMA TRANSCENDENCIA ES EL CONFLICTO RENACACHERO QUE AMENAZA Y CUYA SOLUCIÓN NO ADMITE APLAZAMIENTO.

LOS AGRICULTORES COSECHEROS DE REMOLACHA, EN LAS REGIONES DONDE ESTE CULTIVO INDUSTRIAL HA CREADO CUANTIOSO INTERÉS (Y UNA RIQUEZA QUE NO DEBE ANIQUILARSE POR LA IRANIGENCIA DE NADIE), SE HAN AGITADO EN MÚLTIPLES ASAMBLEAS PORQUE LAS EMPRESAS INDUSTRIALES QUE CONTRATAN LA REMOLACHA AZUCARARAS Y ALCOHOLARES, HAN FIJADO UN PRECIO DE 60 PESETAS PARA LA TONELADA DE ESE FRUTO DE LA TIERRA EN VELAS DE LAS 65 PESETAS QUE JUGAN UNÁSIMENTE INDISPENSABLES LOS CULTIVADORES. ESTOS SE NIEGAN A SEMBRAR REMOLACHA SI NO SE SUBENZAN ESAS CINCO PESETAS. LOS FABRICANTES, EN CAMBIO, SE NIEGAN A CONCEDER EL AUGMENTO.

LA REPRESENTACIÓN DE LOS AGRICULTORES HA CELEBRADO EN UNIÓN DE REPRESENTANTES DE ESAS INDUSTRIAS, VARIAS REUNIONES PRESIDIDAS POR LOS SRS. MINISTRO DE FOMENTO Y DIRECTOR GENERAL DE AGRICULTURA.

EL SR. OSSORIO, CON INUDABLE ACIERTO, PROpuso COMO MEDIDA DE CONCILIACIÓN QUE SE CONCEDIERAN A LOS AGRICULTORES LAS CINCO PESETAS DE AUGMENTO QUE NECESITAN, A CÁMBIO DE QUE SE ORGANICESTOS EN «UNIÓN» QUE HAGA CONTRATOS COLECTIVOS CON LAS FÁBRICAS, AHORRANDO A ESTAS GASTOS CONSIDERABLES. LA FÓRMULA PARECIÓ EQUITATIVA A TODOS. MAS LOS FABRICANTES PONEN OBSTÁCULOS A LA FORMACIÓN DE ENTIDADES DE CARÁCTER SOCIAL, SIN DUDA VIENDO SU PRÓXIMA FORTALEZA; Y EL CONFLICTO SURGE AMENAZADOR Y GRAVÍSIMO.

LA REMOLACHA EN MUCHOS PUNTOS DEBE ESTAR YA SEMBRADA. LAS GESTIONES REALIZADAS HAN RETRASADO TODA DETERMINACIÓN. CADA DÍA QUE TRANSCURRE SIGNIFICA UNA CONSIDERABLE DISMINUCIÓN DE LA SUPERFICIE DEDICADA A ESTE CULTIVO. Y SI EN UN PLAZO BREVISIMO NO LLEGAN A UN ACUERDO INDUSTRIALES Y CULTIVADORES LOS DAÑOS PARA LA INDUSTRIA, Y, SOBRE TODO, PARA LA AGRICULTURA, SERÁN INMENSOS.

**Plaza de toros.**

AYER DOMINGO SE VERIFICÓ LA SEGUNDA REPRESENTACIÓN DE LA EXCELENTE COMPAÑÍA DE CIRCO QUE DIRIGE TAN ACERTADAMENTE D. JACINTO ROMERO.

LA SRA. EMILIE REALIZÓ SUS NOTABLES EJERCICIOS GIMNÁSTICOS QUE FUERON MUY APPLAUDIDOS.

Comentarios políticos.

## RECTIFICACIÓN

## PLAUSIBLE

La caja de los truenos que fué el último Consejo de ministros, va perdiendo fuerza. Lanzó rayos y chispas sobre las izquierdas; la reunión de los consejeros sobre la opinión liberal que se manifestaba en contra, expuso que no había lugar á rectificación sobre lo que se pedía, y como conclusión rotunda y reto, sólo se exponía que el elector, la opinión decidiría el día 1.º de Junio.

Esta actitud, este acuerdo del Consejo de ministros del Rey, dió origen á que adoptaran otra actitud energica hombres monárquicos del campo contrario al actual Gobierno, pero que también han servido lealmente á la corona.

Esta decisión de los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas grandes de España y jefes de partidos guardadores del régimen constitucional al igual que el señor Maura y que el jefe del tradicional partido conservador Sr. Dato, dió origen á diversas actitudes de ofuscados hombres que solo cifran su idea en el palacionismo.

Pero D. Antonio Maura, hombre clavidente, sin hacer caso al clamor de aquellos que le llevan al despeñadero, ya por su osadía, ya por su juventud sin práctica rectifica una vez más su actitud en la política y esto nos parece plausible. Es deber del gobernante prever y es deber del gobernante escuchar las quejas y atenderlas en justicia.

La postura que adoptó el Gobierno en su último Consejo ha sido rectificada en su mayoría por una simple Real orden.

En este documento aparecido el jueves en la "Gaceta" se dispone que los escritos, proclamas y discursos de propaganda electoral, no quedan sujetos á la previa censura.

Los únicos límites puestos á la propaganda electoral son los usuales; los sujetos al Código penal, y de cuyo caso han de entender siempre los fiscales.

Esto es lo que pedían las izquierdas, y es lo que ha traído todo este grave molo. Y si el Consejo de ministros lo denegó, cómo concederlo ahora por Real orden?

Es una rectificación más del señor Maura, quien ha justificado queriendo ó sin querer la actitud de las izquierdas dando ese paso hacia el lugar en que hombres de la monarquía que las dirigen las situaron.

Jabón blanco flotante

## MARCA SOL

1'15 pesetas kilo. Canalejas, 10

La ruina  
de Portugal.

Portugal es un país arruinado. Así dicen que se ha expresado el político portugués Alfonso Costa, cuando supo que á su nación no se le conceden indemnizaciones, que corresponden de los gastos hechos en la guerra.

Y la afirmación es exacta. Portugal, ilusionado con la victoria y deseosa de enganchar sus límites territoriales y de recomponer su desmedrada hacienda fué á la guerra, aliándose con las grandes naciones. Para ello hizo gastos superiores á su potencia económica, mandó á sus hijos á los campos de batalla y realizó todos los sacrificios imaginables en relación con

sus circunstancias y con la empresa en que se había metido.

Vino la victoria pero no la compensación. Todo han sido gastos y sacrificios, sin que haya ahora quien se los retaure.

De lamentar es lo ocurrido á la nación hermano, pero todo ha sido fruto de su imprevisión.

Porque en la guerra, más que en otra cualquier empresa humana, los que salen siempre perjudicados son los débiles.

Los fuertes encuentran siempre justas ó injustas, para sacar el fruto de la victoria sin preocuparse de los pequeños.

Triunfaron Inglaterra y sus aliados, pero las ganancias solo serán para la Gran Bretaña y los Estados Unidos, colosos de esta alianza. Francia habrá de contentarse con haber satisfechos sus ansias de revancha, pero las compensaciones materiales no las resarcirán de las enormes pérdidas que ha sufrido, á pesar de haber sido la que ha llevado el peso de la guerra.

No se perjudicará el Japón, aunque tendrá que resignarse á obtener solo alguna más influencia en el extremo Oriente. Con Italia ya vemos lo que pasa: las ganancias no son adecuadas á sus aspiraciones, pero Bélgica y Portugal, los dos berjamins de la coalición, habrán de sentirse chasqueadas ante el olvido en que se las deja.

En cambio, si, en vez de la victoria, los aliados hubiesen sido derrotados la proporción sería á la inversa. Portugal habría tenido que pagar con su codiciado imperio colonial su intervención en la aventura, sino pasaba el propio territorio nacional á manos extrañas:

Bélgica habría desaparecido del mapa. Italia, quedaría destrozada; el Japón habría recibido un rudo golpe en sus planes imperialistas y Francia se hundiría en la miseria. Los Estados Unidos e Inglaterra serían los menos perjudicados.

Así ha ocurrido siempre, y así sucederá hasta el fin del mundo. Es la ley del más fuerte que no ha variado ni variará, á pesar de todos los avances de la civilización.

Es lo de siempre: que el fuerte, si vence, se apropiá el botín, y, si es vencido, paga á costa de sus pequeños amigos.

Sin embargo, por lo que á Portugal se refiere, confiamos en que sabrá salir adelante de estos quebrantos. Su suelo es fértil, sus hijos son laboriosos y honrados, su industria y su comercio están aún por explotar; sólo falta que se acallen las pasiones políticas y que todos los ciudadanos, unidos y animosos, emprendan la magna obra de restauración de que es digno el país vecino por su historia, por su posición geográfica y por las cualidades morales de sus habitantes.

Natalicio.—La esposa de nuestro distinguido amigo el médico de la Beneficencia Municipal D. Basilio Giménez ha dado á luz felizmente un niño.

Tanto la madre como el recién nacido continúan en perfecto estado. Enhorabuena.

Los agentes del municipio arrojaron en la mañana de hoy á una alcantarilla, todo el líquido que en un cántaro llevaba una vendedora de leche de Golmayo.

La leche había sido por lo visto adulterada en demasía.

Para pasar una temporada al lado de su familia ha llegado á Soria procedente de la Argentina el joven don Valentín Sanz, hermano de nuestro querido amigo el consierge del Círculo de la Amistad D. Blas Sanz Moreno.

El Sr. D. Emilio Moreno Omedo, coronel de Infantería ha sido nombrado gobernador militar de Soria.

La tormenta del miércoles último ocasionó importantes daños en los sembrados de Rioscas y Valdealvillo.

Los alcaldes de estos pueblos han solicitado el perdón de las contribuciones.

Ayer fueron leídas las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve ha de contraer el recaudador de los impuestos municipales D. Elías Gómez y la estimada señorita Milagros de Lorenzo.

Recibán los futuros esposos la más cordial enhorabuena.

**Teatro Principal.**—El jueves próximo grandioso programa. Dos secciones. A las ocho y diez y media.—Los episodios cuarto, 5.º y sexto de la gran película titulada «La moneda rota».

Dicen del agregado Cubillo que en el punto denominado «Cabeza gorda» ha sido hallado el cadáver del pastor de 16 años de edad Florencio Molinero Ortega.

Los médicos han certificado que la muerte había sido casual.

Ha sido nombrado Inspector de Hacienda de esta provincia el señor D. Pablo Martínez.

**SARDINA FRESCA** de superior calidad. Recibo mañana un gran pedido.—Pescaderías de F. Reglero, Soria.

A juzgar por lo que dicen los periódicos madrileños la tasa del azúcar sufrirá hoy ó mañana una bajada de 15 céntimos kilo en todas clases.

Jabón blanco flotante

## MARCA SOL

1'15 pesetas kilo. Canalejas, 10

## SE VENDE

A plazos ó al contado, dos mesas de billar, una grande y la otra pequeña.

Las dos están en buen uso.

Para informes. Sra. Viuda de Robles.

**CASA DE BANCA**  
DE E. RIDRUEJO

Véase el importante anuncio en 4.º

**CHOCOLATES SAN SATURIO**  
SON LOS MEJORES  
Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4  
SORIA

**Las pescaderías**  
DE  
**F. REGLERO**

ofrecen siempre á su distinguida clientela la garantía de que todo el género es de excelente calidad, y de que se pesa con mucha exactitud.

Una de las ventajas que obtiene el público favoreciendo con sus compras á estas tiendas es la de que todo el género procede de los mejores puertos del Cantábrico y que lo que adquiera se ha recibido en el día.

Canalejas, 78.  
Plaza de Abastos, cajón n.º 11.

# Neutralizado Español.

No hallando remedio radical á sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

## UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión á las más graves enfermedades que padece la Humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le tormentan, no con calmantes, que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

## Inofensivo en absoluto.

En las principales farmacias y droguerías.

Frasco pequeño, 6 pesetas, y frasco grande, 10 pesetas.

Concesionario exclusivo:

## JOSE MARIN GALAN.-SEVILLA

quién enviará folletos gratuitos á quienes lo soliciten.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales y en la Farmacia de D. Federico Ortega.

# Lejía "La Aragonesa"

Recomendamos el uso de la sin rival lejía LA ARAGONESA por ser la que siempre ha triunfado sobre las demás marcas en cuantos laboratorios ha sido analizada. Es la única que no contiene silicatos ni materias corrosivas que tanto perjudican á las ropas.

Los fabricantes Emilio Sahún, (S. en C.), regalan la mejor máquina de coser á quien prueba que hay lejía que supera á LA ARAGONESA en riqueza para el blanqueo y desinfección.

## DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LOS

Sres. Postigo y Benito.

D. Domingo Ramos.

D. Sixto Morales.

D. Ignacio Carrascosa.

D. Agustín Ruiz.

D. Pedro Ucero.

D. Eloy Llorente.

D. Pedro Borque de Pablo.

D. José Morales.

D. Martínez Carnicer.

Cooperativa Popular.

Depósito al por mayor en esta plaza ANGEL PEREZ BARAZA, Canalejas, 45, á quien se dirigirán los pedidos.

## PEDID EN TODAS PARTES

# ANIS INFERNAL

FABRICANTE. MIGUEL SERRA.-LÉRIDA

## ¡Alerta, sorianos!

La salud es la mejor riqueza y ésta sólo se consigue y se conserva con una alimentación sana y abundante.

Quien adultera los alimentos atenta contra la Humanidad entera.

Fijarse antes de comprar chocolates en la calidad de los mismos, sino queréis estar expuestos á perder vuestra salud. Todo el que esté á bien con ella y tenga costumbre de tomar CHOCOLATE, debe tener en cuenta lo siguiente:

Que sea nutritivo.

Que sea exquisito.

Que esté elaborado con limpieza.

Y que no contenga materias nocivas.

Esto sólo se consigue tomando los Chocolates elaborados á brazo que se venden en la calle de Canalejas, n.º 52, frente al comercio de los señores Marín y Ridruejo.

## PRECIOS:

Paquete de 400 gramos, clase buena, 16 pastillas, 1,25 pesetas. De 460 grs. superior, 16 plis., 1,50. De 480 > extra 16 > 1,75.

Si queréis tareas especiales, dirigiros á Marcelo Antón, Numancia, 9, el cual os certifica de las materias con que estos chocolates se fabrican.

## Angel Pérez Baraza

Soportales del Collado, 45, Soria

Teléfono número 121.

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

## Compra

Toda clase de lanas viejas y colechas. Trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lanas.

Aspas, pezuñas, casco y reta de cerdo crudo.

Orines, carneza, huesos, pieles de cerdo y liebre.

Papel, goma, hierros viejos de todas clases.

Cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc., etc.

## La casa que más caro paga.

Venta al cambio de toda clase de leña de Mayólica, Manises y Sevilla. Cristal, botijos, macetas, novedades en artículos para regalo. Esta casa vende á precios económicos.

## Venta de leña

Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flores y macetas, centros y jardineras. Esta casa cuenta con infinitud de objetos á precios económicos sin competencia.

Despacho: Soportales del Collado, 45. Carretera de Madrid (frente á la estación).

EL PORVENIR CASTELLANO

agradece la colaboración espontánea pero no manifiesta correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

## Dependiente

de tejidos con buenos informes, práctico, se necesita en el comercio de Sucesores de Vigneta. Logroño.

EPIFANIO RIDRUEJO BARERO

Banquero

Canales 25, y 27. SORIA

OPERACIONES QUE REALIZA.

—Compra-venta y negociación de valores del Estado y de Sociedades; Ofertas de Bolsa; Subscripción a empréstitos Pago de cupones de valores españoles y extranjeros; Idem de títulos amortizados; Gestión de canje y conversiones; Agregación de hojas de cupones; Giros telegráficos y postales sobre las plazas de España y Extranjero; Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas, tanto de España como del Extranjero; Cobro de intereses de la Caja General de Depósitos; Cambio de toda clase de monedas y billetes de Banco; Cartas de presentación y crédito; Informes comerciales; Comisiones, cobros pagos y cuantos servicios se le encomiende propios de un establecimiento Bancario.

**CONDICIONES DE CUENTAS CORRIENTES.**—Estas cuentas devengarán interés con arreglo a los tipos siguientes: 1 y 1/2 por 100 en disposiciones a la vista; 2 y 1/2 id. id. a tres meses, 3 y 1/2, id. id. a seis meses.

A petición del interesado se procederá la devolución de los fondos depositados en cuentas corrientes a plazo antes de su vencimiento. En este caso, la Casa no cobrará descuento alguno por el anticipo, ni el cuenta correntista percibirá el interés señalado a su cuenta.

De los fondos en cuentas a fecha fija, podrán disponer libremente los interesados el día del vencimiento. Si no lo hiciesen, ni manifestasen su propósito de cerrar su cuenta, se considerará renovada por igual plazo.

**CAJA DE AHORROS.**—Con el fin de estimular y facilitar el pequeño ahorro, a partir de 1.º de Febrero del año actual, la Casa ha abierto al público el servicio de «Caja de Ahorros», en la que se admite imposiciones desde 1 peseta hasta 10.000. El interés que producen las imposiciones, es de 3 por 100 anual.

De acuerdo con las condiciones establecidas para estas «Cajas de Ahorros» les imponentes dentro del saldo de sus libretas, tienen derecho al servicio de compra de valores, libres de mi comisión y al envío de fondos, por medio de trasferencias, a todas las plazas donde tenga sucursales Banco de España.

**Sucursal en Burgo de Osma** donde se realizan iguales operaciones de Banca y Caja de Ahorros que en la Central. Los tenedores de libretas pueden hacer sus operaciones indistintamente en cualquiera de las dos casas, a su comodidad.

**Angel Pérez Baraza**  
Soportales del Collado, 45, Soria

Teléfono número 121.

Exploración y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

**101 o Compraventa**

Toda clase de lanas viejas y colchones. Trapos blancos y entelados, alpargatas, cuerdas y lonas.

Astas, pezuñas, casco y reta de cuero crudo.

Crines, carnaza, huesos, pieles de conejos y liebre.

Papel, goma, hierros viejos de todas clases.

Cobre, metal, zinc, plomo y estano viejo, etc., etc.

**La casa que más caro paga.**

Venta al cambio de toda clase de loza de Mayólica, Manises y Sevilla, Cristal, botijos, inacetas, novedades en artículos para regalo.—Esta casa vende a precios económicos.

**Venta de Loza**

Crystal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flores y macetas, centros y jardinerías. Esta casa cuenta con innumerable de objetos a precios económicos sin competencia.

Despacho: Soportales del Collado, 45.

Carretera de Madrid (frente a la estación).

Atención: se venden artículos de regalo.

Atención: se venden artículos de regalo.